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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Wie viele Migranten haben in den letzten fünf abgeschlossenen Kalenderjahren 
(2020 bis 2024) sowie im laufenden Jahr 2025 bis zum aktuell vorliegenden 
Stichtag jeweils eine handwerkliche Berufsausbildung in Baden-Württemberg 
begonnen (bitte jährlich ausweisen und zusätzlich nach Staatsangehörigkeits-
gruppen, Aufenthaltsstatus und Altersgruppe aufschlüsseln)?

2.	�Wie viele Migranten haben in den letzten fünf abgeschlossenen Kalenderjahren 
(2020 bis 2024) sowie im laufenden Jahr 2025 bis zum aktuell vorliegenden 
Stichtag jeweils eine handwerkliche Berufsausbildung im Landkreis Reutlingen 
und im Landkreis Zollernalbkreis begonnen (bitte wie in Ziffer 1 aufschlüs-
seln)?

3.	�Wie viele Migranten haben in den letzten fünf abgeschlossenen Kalenderjahren 
(2020 bis 2024) sowie im laufenden Jahr 2025 bis zum aktuell vorliegenden 
Stichtag eine handwerkliche Berufsausbildung in Baden-Württemberg erfolg-
reich abgeschlossen (bitte wie in Frage 1 aufschlüsseln)?

4.	�Wie viele Migranten haben in den letzten fünf abgeschlossenen Kalenderjahren 
(2020 bis 2024) sowie im laufenden Jahr 2025 bis zum aktuell vorliegenden 
Stichtag jeweils eine handwerkliche Berufsausbildung im Landkreis Reutlin-
gen und im Landkreis Zollernalbkreis erfolgreich abgeschlossen (bitte wie in 
Frage 1 aufschlüsseln)?

5.	�Wie viele Migranten haben ihre handwerkliche Berufsausbildung in den bisher 
genannten Zeiträumen aus welchen Gründen (zum Beispiel sprachliche Hürden, 
schulische Leistungen, betriebliche Gründe, aufenthaltsrechtliche Gründe, 
Wechsel in andere Bildung/Arbeit) abgebrochen (bitte nach Gesamtzahl in 
Baden-Württemberg und jeweils den Landkreisen Reutlingen und Zollernalb-
kreis aufschlüsseln)?
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6.	�In welchen handwerklichen Berufsgruppen beginnen und schließen Migranten 
besonders häufig eine Berufsausbildung ab (bitte nach Gesamtsituation in Baden-
Württemberg und jeweils den Landkreisen Reutlingen und Zollernalbkreis auf-
schlüsseln)?

25.8.2025

Steyer AfD

B e g r ü n d u n g

Vor dem Hintergrund der verbreiteten Annahme, Einwanderung könne den Fach-
kräftemangel im Handwerk beheben, ist eine belastbare und differenzierte Daten-
grundlage erforderlich. Die Kleine Anfrage soll daher Transparenz zu Beginn, 
Abschlüssen und Abbrüchen von Handwerksausbildungen von Migranten sowie 
eine regionale Auswertung für die Landkreise Reutlingen und Zollernalb schaffen. 

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 19. September 2025 Nr. D52089/2025 beantwortet das Minis-
terium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus die Kleine Anfrage wie folgt:

1.	�Wie viele Migranten haben in den letzten fünf abgeschlossenen Kalenderjahren 
(2020 bis 2024) sowie im laufenden Jahr 2025 bis zum aktuell vorliegenden 
Stichtag jeweils eine handwerkliche Berufsausbildung in Baden-Württemberg 
begonnen (bitte jährlich ausweisen und zusätzlich nach Staatsangehörigkeits-
gruppen, Aufenthaltsstatus und Altersgruppe aufschlüsseln)? 

Zu 1.:

Nach Auskunft des Statistischen Landesamtes hat sich die Zahl der Ausbildungs-
anfänger in Handwerksberufen in Baden-Württemberg mit ausländischen Staats-
angehörigkeiten zwischen 2020 und 2024 erhöht. Waren 2020 noch 2 036 Aus-
zubildende mit ausländischer Staatsangehörigkeit im ersten Lehrjahr von Hand-
werksberufen in Baden-Württemberg registriert, belief sich deren Zahl 2024 
schon auf 2 671. Am stärksten sind jeweils die Altersgruppen der 16- bis 24-Jäh-
rigen vertreten, aber auch ältere Ausbildungsanfänger ab 25 Jahren sind keine 
Seltenheit. Hinsichtlich der Staatsangehörigkeit ist die größte Gruppe dabei re-
gelmäßig die der nicht-deutschen Europäer, gefolgt von Personen aus Asien und 
Afrika. 

In der Berufsbildungsstatistik wird die Staatsangehörigkeit erhoben, jedoch kein 
Migrations- oder Aufenthaltsstatus. Angaben für 2025 liegen noch nicht vor. 

Eine detaillierte Darstellung, aufgeschlüsselt nach Staatsangehörigkeits- und Alters-
gruppen für die jeweiligen Jahre, bietet die nachfolgende Tabelle. Die Kategorie 
„Sonstiges“ enthält staatenlose, ungeklärte Staatsangehörigkeiten sowie ausländi-
sche Staatsangehörigkeit ohne konkrete Angabe.
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Anzahl der Auszubildenden mit ausländischer Staatsangehörigkeit in einem Handwerksberuf im ersten Lehrjahr  
in Baden-Württemberg nach Alter von 2020 bis 2024 

Jahr Altersgruppe 
nach Staatsangehörigkeiten 

EU und übriges Europa Afrika Amerika Asien Australien/Ozeanien Sonstiges 

2020 

unter 16 13 . . 1 . . 
16 84 . . 7 . 1 
17 157 4 2 36 1 . 
18 159 8 4 53 . 3 
19 134 17 3 66 . 6 
20 110 28 2 59 1 1 
21 83 28 7 72 . 4 
22 59 35 5 39 . 3 
23 39 30 6 45 . 2 
24 31 25 . 41 . 4 
25 bis unter 30 80 86 13 112 . 6 
30 bis unter 35 27 41 9 53 . 1 
35 bis unter 40 13 13 5 38 . . 
40 und älter 5 7 1 8 . . 
Insgesamt 994 322 57 630 2 31 

2021 

unter 16 8 . . . . . 
16 82 1 1 9 . 3 
17 184 3 3 34 . 6 
18 194 8 3 54 . 2 
19 141 6 6 51 . 10 
20 117 16 2 54 . 2 
21 89 10 3 66 . 1 
22 66 21 2 50 . 5 
23 53 26 1 43 . 1 
24 31 22 1 27 . 1 
25 bis unter 30 73 69 16 100 . 4 
30 bis unter 35 20 38 8 49 . . 
35 bis unter 40 17 18 2 27 . 1 
40 und älter 9 6 2 12 . 3 
Insgesamt 1.084 244 50 576 . 39 

2022 

unter 16 13 . . 1 . . 
16 85 2 2 7 . . 
17 173 3 2 44 . . 
18 214 4 . 54 . . 
19 147 9 . 67 . 1 
20 97 5 2 69 . 1 
21 73 16 1 70 . . 
22 47 19 2 48 . . 
23 35 24 3 33 . 1 
24 31 24 4 26 . 2 
25 bis unter 30 81 79 10 119 . . 
30 bis unter 35 22 33 8 39 . 2 
35 bis unter 40 12 19 2 26 . 1 
40 und älter 8 2 1 12 . 2 
Insgesamt 1.038 239 37 615 . 10 
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Anzahl der Auszubildenden mit ausländischer Staatsangehörigkeit in einem Handwerksberuf im ersten Lehrjahr  
in Baden-Württemberg nach Alter von 2020 bis 2024 

2023 

unter 16 17 . . 1 . . 
16 82 . 1 22 . . 
17 180 3 2 45 . 2 
18 197 8 1 78 . 1 
19 166 6 2 99 . 2 
20 99 10 9 105 1 1 
21 61 17 4 72 . . 
22 55 27 3 46 . 1 
23 22 26 6 33 . . 
24 33 26 1 32 . 2 
25 bis unter 30 99 115 11 108 . 3 
30 bis unter 35 25 46 7 53 . . 
35 bis unter 40 18 10 1 23 . . 
40 und älter 13 8 2 16 . . 
Insgesamt 1.067 302 50 733 1 12 

2024 

unter 16 14 . . 2 . . 
16 101 2 . 16 . 1 
17 234 7 . 72 . 2 
18 236 9 7 87 . 2 
19 182 16 3 154 . 1 
20 125 29 4 113 . 2 
21 62 30 1 81 2 4 
22 40 31 5 72 . 1 
23 41 30 4 63 1 1 
24 24 24 3 46 . 2 
25 bis unter 30 74 126 29 167 . 2 
30 bis unter 35 42 54 4 69 1 2 
35 bis unter 40 24 25 1 21 . 1 
40 und älter 19 8 4 8 1 . 
Insgesamt 1.218 391 65 971 5 21 

Quelle: Berufsbildungsstatistik, Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, eigene Darstellung. 
 

 

 

 

 

 

 

Jahr Altersgruppe 
nach Staatsangehörigkeiten 

EU und übriges Europa Afrika Amerika Asien Australien/Ozeanien Sonstiges 
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2.	�Wie viele Migranten haben in den letzten fünf abgeschlossenen Kalenderjahren 
(2020 bis 2024) sowie im laufenden Jahr 2025 bis zum aktuell vorliegenden 
Stichtag jeweils eine handwerkliche Berufsausbildung im Landkreis Reutlingen 
und im Landkreis Zollernalbkreis begonnen (bitte wie in Ziffer 1 aufschlüsseln)?

Zu 2.:

Nach Auskunft des Statistischen Landesamtes hat sich die Zahl der Ausbildungs-
anfänger in Handwerksberufen im Landkreis Reutlingen mit ausländischen 
Staatsangehörigkeiten zwischen 2020 und 2024 erhöht. Waren 2020 noch 69 Aus-
zubildende mit ausländischer Staatsangehörigkeit im ersten Lehrjahr von Hand-
werksberufen in Landkreis Reutlingen registriert, belief sich deren Zahl 2024 auf 
110. Aufgrund der geringen Fallzahlen ist keine valide Aussage zur Verteilung 
der Altersgruppen möglich. 

In der Berufsbildungsstatistik wird die Staatsangehörigkeit erhoben, jedoch kein 
Migrations- oder Aufenthaltsstatus. Angaben für 2025 liegen noch nicht vor. 

Eine detaillierte Darstellung, aufgeschlüsselt nach Staatsangehörigkeits- und Al-
tersgruppen für die jeweiligen Jahre, bieten die nachfolgenden Tabellen. Die Ka-
tegorie „Sonstiges“ enthält staatenlose, ungeklärte Staatsangehörigkeiten sowie 
ausländische Staatsangehörigkeit ohne konkrete Angabe. Wenn einzelne Alters-
gruppen fehlen, dann gibt es in den jeweiligen Jahren keine Auszubildenden in 
diesen Altersgruppen.
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Anzahl der Auszubildenden mit ausländischer Staatsangehörigkeit in einem Handwerksberuf im ersten Lehrjahr  
im Landkreis Reutlingen nach Alter von 2020 bis 2024 

Jahr Altersgruppe 

nach Staatsangehörigkeiten 
EU und übriges Europa Afrika Amerika Asien Australien/Ozeanien Sonstiges 

2020 

unter 16 . . . . . . 
16 2 . . . . . 
17 3 . . 3 . . 
18 6 . . 1 . . 
19 7 2 . 2 . . 
20 7 3 . 1 . . 
21 1 2 . 3 . . 
22 1 2 . 1 . . 
23 2 . . 1 . . 
24 1 . . . . . 
25 bis unter 30 3 3 . 5 . . 
30 bis unter 35 2 1 1 1 . . 
35 bis unter 40 . . . 1 . . 
40 und älter 1 . . . . . 
Insgesamt 36 13 1 19 . . 

2021 

unter 16 1 . . . . . 
16 4 . . 2 . . 
17 8 . . 1 . . 
18 7 . . 3 . . 
19 1 . 1 . . . 
20 4 . . 1 . . 
21 2 . . . . . 
22 3 1 . 2 . . 
23 1 . . 1 . . 
24 2 . . . . . 
25 bis unter 30 1 5 . 6 . . 
30 bis unter 35 . 1 . 6 . . 
35 bis unter 40 1 . . . . . 
Insgesamt 35 7 1 22 . . 

2022 

unter 16 . . . . . . 
16 6 . . 1 . . 
17 6 1 . 2 . . 
18 9 . . 1 . . 
19 1 . . . . . 
20 2 . . 4 . . 
21 5 . . . . . 
22 . 1 . 2 . . 
23 1 2 . 3 . . 
24 1 1 1 1 . . 
25 bis unter 30 3 2 . 3 . . 
30 bis unter 35 . 2 . 1 . . 
35 bis unter 40 . . . 1 . . 
40 und älter . 1 . 1 . . 
Insgesamt 34 10 1 20 . . 
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Nach Auskunft des Statistischen Landesamtes hat sich die Zahl der Ausbildungs-
anfänger in Handwerksberufen im Zollernalbkreis mit ausländischen Staatsange-
hörigkeiten zwischen 2020 und 2024 erhöht. Waren 2020 noch 25 Auszubildende 
mit ausländischer Staatsangehörigkeit im ersten Lehrjahr von Handwerksberufen 
im Zollernalbkreis registriert, belief sich deren Zahl 2024 auf 38. Aufgrund der 
geringen Fallzahlen ist keine valide Aussage zur Verteilung der Altersgruppen 
möglich. Hinsichtlich der Staatsangehörigkeit stellt die Gruppe der nicht-deut-
schen Europäer in allen betrachteten Jahren den größten Anteil. 

 

 

 

Anzahl der Auszubildenden mit ausländischer Staatsangehörigkeit in einem Handwerksberuf im ersten Lehrjahr  
im Landkreis Reutlingen nach Alter von 2020 bis 2024 

2023 

unter 16 . . . . . . 
16 . . . . . . 
17 4 . . 2 . . 
18 7 1 . 1 . . 
19 . . . 2 . . 
20 4 . . 4 . . 
21 2 . . 1 . . 
22 2 . . 1 . . 
23 . . . 1 . . 
24 5 . . 1 . . 
25 bis unter 30 1 4 1 2 . . 
30 bis unter 35 1 4 . . . . 
35 bis unter 40 . 1 . 2 . . 
40 und älter . . . 1 . . 
Insgesamt 26 10 1 18 . . 

2024 

unter 16 . . . . . . 
16 4 . . 1 . . 
17 10 1 . 3 . . 
18 10 . . 4 . . 
19 6 . . 6 . . 
20 2 4 . 5 . . 
21 2 1 . 3 . . 
22 . . . 1 . . 
23 5 3 . 2 . . 
24 1 1 . 4 . . 
25 bis unter 30 3 12 1 2 . . 
30 bis unter 35 1 8 . 1 . . 
35 bis unter 40 . 1 . . . . 
40 und älter 1 1 . . . . 
Insgesamt 45 32 1 32 . . 

Quelle: Berufsbildungsstatistik, Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, eigene Darstellung. 
 

 

 

 

 

 

  

Jahr Altersgruppe 

nach Staatsangehörigkeiten 
EU und übriges Europa Afrika Amerika Asien Australien/Ozeanien Sonstiges 
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Anzahl der Auszubildenden mit ausländischer Staatsangehörigkeit in einem Handwerksberuf im ersten Lehrjahr  
im Zollernalbkreis nach Alter von 2020 bis 2024 

Jahr Altersgruppe 

nach Staatsangehörigkeiten 
EU und übriges Europa Afrika Amerika Asien Australien/Ozeanien Sonstiges 

 unter 16 . . . .  . . 

2020 

16 3 . . . . . 
17 5 . . . . . 
18 4 . . . . . 
19 1 . . . . . 
20 2 1 . . . . 
21 1 1 . . . . 
22 1 1 . . . . 
23 1 . . . . . 
25 bis unter 30 . 3 . . . . 
30 bis unter 35 . . . . . . 
40 und älter . 1 . . . . 
Insgesamt 18 7 . . . . 

2021 

unter 16 . . . . . . 
16 2 . . . . . 
17 4 . . . . . 
18 6 . . . . . 
19 4 . . . . 1 
20 2 . . . . . 
21 1 . . 1 . . 
22 2 . . . . . 
23 . . . . . . 
24 1 . . . . . 
25 bis unter 30 . 1 . . . . 
30 bis unter 35 2 1 . 1 . . 
35 bis unter 40 . . . . . . 
40 und älter 1 . . . . . 
Insgesamt 25 2 . 2 . 1 

2022 

unter 16 1 . . 1 . . 
16 . . . . . . 
17 4 . . . . . 
18 2 . . . . . 
19 1 . . . . . 
20 1 . . 2 . . 
21 1 . . 1 . . 
22 . 1 . . . . 
23 2 1 . . . . 
24 . . . 1 . . 
25 bis unter 30 . . 1 1 . . 
30 bis unter 35 . 1 . . . . 
Insgesamt 12 3 1 6 . . 
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Anzahl der Auszubildenden mit ausländischer Staatsangehörigkeit in einem Handwerksberuf im ersten Lehrjahr  
im Zollernalbkreis nach Alter von 2020 bis 2024 

2023 

unter 16 . . . . . . 
16 2 . . . . . 
17 3 . . . . . 
18 6 . . . . . 
19 2 . . 1 . . 
20 4 . 1 1 . . 
21 1 . . . . . 
22 1 . . . . . 
23 1 1 . . . . 
25 bis unter 30 1 . . 1 . . 
30 bis unter 35 . 1 . . . . 
35 bis unter 40 . . . 1 . . 
Insgesamt 21 2 1 4 . . 

2024 

unter 16 . . . . . . 
16 . . . . . . 
17 4 . . 1 . . 
18 5 . . 1 . . 
19 4 2 . 1 . . 
20 1 1 . . . . 
21 1 . . 1 1 . 
22 . 1 . . . . 
23 2 . . . . . 
24 1 1 . . . . 
25 bis unter 30 2 . . 3 . . 
30 bis unter 35 1 . . 1 . . 
35 bis unter 40 1 1 . 1 . . 
Insgesamt 22 6 . 9 1 . 

Quelle: Berufsbildungsstatistik, Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, eigene Darstellung. 
 

 

 

 

 

 

 

 

Jahr Altersgruppe 

nach Staatsangehörigkeiten 
EU und übriges Europa Afrika Amerika Asien Australien/Ozeanien Sonstiges 
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3.	�Wie viele Migranten haben in den letzten fünf abgeschlossenen Kalenderjahren 
(2020 bis 2024) sowie im laufenden Jahr 2025 bis zum aktuell vorliegenden 
Stichtag eine handwerkliche Berufsausbildung in Baden-Württemberg erfolg-
reich abgeschlossen (bitte wie in Frage 1 aufschlüsseln)?

Zu 3.:

Nach Auskunft des Statistischen Landesamtes hat sich die Zahl der erfolgreich 
abgeschlossenen Ausbildungen in Handwerksberufen in Baden-Württemberg bei 
Personen mit ausländischen Staatsangehörigkeiten zwischen 2020 und 2024 redu-
ziert. Waren 2020 noch 2 093 erfolgreiche Abschlüsse von Auszubildenden mit 
ausländischer Staatsangehörigkeit in Handwerksberufen in Baden-Württemberg 
gemeldet, belief sich deren Zahl 2024 nur noch auf 1 619. Für eine Bewertung 
sollte auch die Zahl der Ausbildungsanfänger drei bis vier Jahre zuvor betrachtet 
werden. In der Antwort zu Frage 1 wird zum Beispiel ein Rückgang der Anfänger 
von 2020 auf 2021 ersichtlich, dementsprechend geht auch die Anzahl der erfolg-
reichen Abschlüsse von 2023 auf 2024 zurück. Die jüngsten Auszubildenden mit 
ausländischen Staatsangehörigkeiten, die im jeweiligen Jahr ihre Ausbildung er-
folgreich abgeschlossen haben, waren 18 Jahre alt. Hinsichtlich der Staatsangehö-
rigkeit ist die größte Gruppe dabei regelmäßig die der nicht-deutschen Europäer, 
gefolgt von Personen aus Asien und Afrika. 

In der Berufsbildungsstatistik wird die Staatsangehörigkeit erhoben, jedoch kein 
Migrations- oder Aufenthaltsstatus. Angaben für 2025 liegen noch nicht vor. 

Eine detaillierte Darstellung, aufgeschlüsselt nach Staatsangehörigkeits- und Alters-
gruppen für die jeweiligen Jahre, bietet die nachfolgende Tabelle. Die Kategorie 
„Sonstiges“ enthält staatenlose, ungeklärte Staatsangehörigkeiten sowie ausländi-
sche Staatsangehörigkeit ohne konkrete Angabe. Zu beachten ist hierbei, dass das 
Statistische Landesamt für das Jahr 2021 zum Abfragezeitpunkt keine entspre-
chenden Daten liefern konnte.
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Anzahl der erfolgreich abgeschlossenen handwerklichen Berufsausbildungen in Baden-Württemberg von Personen 
mit ausländischer Staatsangehörigkeit nach Alter von 2020 bis 2024 (ohne 2021*)         

Jahr Altersgruppe 

nach Staatsangehörigkeiten 

EU und übriges Europa Afrika Amerika Asien Australien/Ozeanien Sonstiges 

2020 

18 5 . . . . . 
19 54 . . 8 . 1 
20 121 2 . 25 1 8 
21 258 13 3 53 . 7 
22 217 33 1 59 . 7 
23 184 29 6 32 . 5 
24 94 27 2 36 . 1 
25 bis unter 30 214 97 10 150 1 4 
30 bis unter 35 65 58 6 78 1 4 
35 bis unter 40 17 26 3 25 . 1 
40 und älter 17 8 1 15 . . 
Insgesamt 1.246 293 32 481 3 38 

2022 

18 10 . . . . . 
19 48 . . 7 . 1 
20 124 1 . 16 . . 
21 161 11 2 41 . 6 
22 148 18 2 65 . 4 
23 150 59 1 112 . 3 
24 92 28 2 71 . 1 
25 bis unter 30 222 118 15 248 . 6 
30 bis unter 35 60 47 12 148 1 4 
35 bis unter 40 13 33 2 64 1 1 
40 und älter 17 15 2 27 0 1 
Insgesamt 1.045 330 38 799 2 27 

2023 

18 4 . . . . . 
19 46 . . 4 . . 
20 109 2 1 22 . 2 
21 149 6 . 42 . 1 
22 119 9 1 57 . 1 
23 101 20 1 57 . 1 
24 88 24 3 71 . . 
25 bis unter 30 181 86 10 223 . 2 
35 bis unter 40 42 48 6 99 . 2 
35 bis unter 40 19 20 9 49 . 1 
40 und älter 15 19 1 13 . . 
Insgesamt 873 234 32 637 . 10 
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4.	�Wie viele Migranten haben in den letzten fünf abgeschlossenen Kalenderjahren 
(2020 bis 2024) sowie im laufenden Jahr 2025 bis zum aktuell vorliegenden 
Stichtag jeweils eine handwerkliche Berufsausbildung im Landkreis Reutlingen 
und im Landkreis Zollernalbkreis erfolgreich abgeschlossen (bitte wie in Frage 1 
aufschlüsseln)?

Zu 4.:

Nach Auskunft des Statistischen Landesamtes hat sich die Zahl der erfolgreich 
abgeschlossenen Ausbildungen in Handwerksberufen im Landkreis Reutlingen 
bei Personen mit ausländischen Staatsangehörigkeiten zwischen 2020 und 2024 
reduziert. Waren 2020 noch 73 erfolgreiche Abschlüsse von Auszubildenden mit 
ausländischer Staatsangehörigkeit in Handwerksberufen im Landkreis Reutlingen 
gemeldet, belief sich deren Zahl 2024 auf 49. Für eine Bewertung sollte auch die 
Zahl der Ausbildungsanfänger drei bis vier Jahre zuvor betrachtet werden. In der 
Antwort zu Frage 2 wird zum Beispiel ein Rückgang der Anfänger von 2020 auf 
2021 ersichtlich, dementsprechend geht auch die Anzahl der erfolgreichen Ab-
schlüsse von 2023 auf 2024 zurück. Die jüngsten Auszubildenden mit ausländi-
schen Staatsangehörigkeiten, die im jeweiligen Jahr ihre Ausbildung erfolgreich 
abgeschlossen haben, waren 18 Jahre alt. Hinsichtlich der Staatsangehörigkeit ist 
die größte Gruppe dabei regelmäßig die der nicht-deutschen Europäer, gefolgt 
von Personen aus Asien und Afrika. 

In der Berufsbildungsstatistik wird die Staatsangehörigkeit erhoben, jedoch kein 
Migrations- oder Aufenthaltsstatus. Für das Jahr 2021 konnte das Statistische 
Landesamt zum Abfragezeitpunkt keine entsprechenden Daten liefern. Angaben 
für 2025 liegen noch nicht vor. 

Eine detaillierte Darstellung, aufgeschlüsselt nach Staatsangehörigkeits- und Alters-
gruppen für die jeweiligen Jahre, bieten die nachfolgenden Tabellen. Die Kate
gorie „Sonstiges“ enthält staatenlose, ungeklärte Staatsangehörigkeiten sowie 
ausländische Staatsangehörigkeit ohne konkrete Angabe. 

 

 

 

Anzahl der erfolgreich abgeschlossenen handwerklichen Berufsausbildungen in Baden-Württemberg von Personen 
mit ausländischer Staatsangehörigkeit nach Alter von 2020 bis 2024 (ohne 2021*) 

2024 

18 5 . . 2 . . 
19 47 . . 9 . . 
20 114 . 1 18 . 2 
21 149 5 . 41 . 5 
22 138 6 5 44 . 1 
23 122 8 2 45 1 2 
24 58 11 3 59 . 1 
25 bis unter 30 194 71 11 165 . 9 
30 bis unter 35 44 39 6 62 . 1 
35 bis unter 40 14 19 3 31 . . 
40 und älter 22 13 1 10 . . 
Insgesamt 907 172 32 486 1 21 

*Das Statistische Landesamt konnte für das Jahr 2021 zum Abfragezeitpunkt keine entsprechenden Daten liefern. 
Quelle: Berufsbildungsstatistik, Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, eigene Darstellung. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jahr Altersgruppe 

nach Staatsangehörigkeiten 

EU und übriges Europa Afrika Amerika Asien Australien/Ozeanien Sonstiges 
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Anzahl der erfolgreich abgeschlossenen handwerklichen Berufsausbildungen im Landkreis Reutlingen nach  
Staatsangehörigkeit und Alter von 2020 bis 2024 (ohne 2021*)       

  nach Staatsangehörigkeiten 

Jahr Altersgruppe EU und übriges Europa Afrika Amerika Asien Sonstiges 

2020 

18 3 . . . . 
19 1 . . . . 
20 2 . . . . 
21 6 . . 3 . 
22 4 1 . . . 
23 2 . 1 3 . 
24 3 2 . 1 . 
25 bis unter 30 8 6 . 6 . 
30 bis unter 35 4 5 1 4 . 
35 bis unter 40 4 1 . 1 . 
40 und älter . . . 1 . 
Insgesamt 37 15 2 19 . 

2022 

18 . . . . . 
19 2 . . . . 
20 7 . . . . 
21 9 3 . 1 . 
22 7 1 . 4 . 
23 6 6 . 2 . 
24 2 . . 1 . 
25 bis unter 30 8 8 1 8 . 
30 bis unter 35 3 3 . 5 . 
35 bis unter 40 . 1 . 2 . 
40 und älter . 1 . 3 . 
Insgesamt 44 23 1 26 . 

2023 

18 . . . . . 
19 3 . . . . 
20 . . . 2 . 
21 7 . . 2 . 
22 3 . . 3 . 
23 5 1 . 3 . 
24 5 1 . 2 . 
25 bis unter 30 9 1 1 4 . 
30 bis unter 35 4 2 . 1 . 
35 bis unter 40 1 1 . . . 
40 und älter . . . . . 
Insgesamt 37 6 1 17 . 
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Nach Auskunft des Statistischen Landesamtes hat sich die Zahl der erfolgreich 
abgeschlossenen Ausbildungen in Handwerksberufen auch im Zollernalbkreis bei 
Personen mit ausländischen Staatsangehörigkeiten zwischen 2020 und 2024 re-
duziert. Waren 2020 noch 34 erfolgreiche Abschlüsse von Auszubildenden mit 
ausländischer Staatsangehörigkeit in Handwerksberufen im Zollernalbkreis ge-
meldet, belief sich deren Zahl 2024 auf 18. Für eine Bewertung sollte auch die 
Zahl der Ausbildungsanfänger drei bis vier Jahre zuvor betrachtet werden. In der 
Antwort zu Frage 2 wird zum Beispiel ein Aufwuchs der Anfänger von 2020 auf 
2021 ersichtlich, dementsprechend geht auch die Anzahl der erfolgreichen Ab-
schlüsse von 2023 auf 2024 nach oben. Die jüngsten Auszubildenden mit auslän-
dischen Staatsangehörigkeiten, die im jeweiligen Jahr ihre Ausbildung erfolgreich 
abgeschlossen haben, waren 18 Jahre alt. Hinsichtlich der Staatsangehörigkeit ist 
die größte Gruppe dabei regelmäßig die der nicht-deutschen Europäer. 

 

 

 

Anzahl der erfolgreich abgeschlossenen handwerklichen Berufsausbildungen im Landkreis Reutlingen nach  
Staatsangehörigkeit und Alter von 2020 bis 2024 (ohne 2021*)       

2024 

18 . . . . . 
19 1 . . 1 . 
20 5 . . . . 
21 3 . . 3 . 
22 3 . . . . 
23 3 . . . . 
24 1 1 . 2 . 
25 bis unter 30 5 2 . 5 . 
30 bis unter 35 2 1 . 5 . 
35 bis unter 40 2 1 . 1 . 
40 und älter . . . 1 . 
Insgesamt 25 6 . 18 . 

*Das Statistische Landesamt konnte für das Jahr 2021 zum Abfragezeitpunkt keine entsprechenden Daten liefern. 
Quelle: Berufsbildungsstatistik, Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, eigene Darstellung. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  nach Staatsangehörigkeiten 

Jahr Altersgruppe EU und übriges Europa Afrika Amerika Asien Sonstiges 
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Anzahl der erfolgreich abgeschlossenen handwerklichen Berufsausbildungen im Zollernalbkreis nach  
Staatsangehörigkeit und Alter von 2020 bis 2024 (ohne 2021*)       

Jahr Altersgruppe 
nach Staatsangehörigkeiten 

EU und übriges 
Europa Afrika Amerika Asien Sonstiges 

2020 

18 1 . . . . 
19 1 . . . . 
20 3 . . . . 
21 7 . . . . 
22 5 . . . . 
23 2 . . . 1 
24 3 3 . . . 
25 bis unter 30 1 1 1 2 . 
30 bis unter 35 1 1 . . . 
35 bis unter 40 . . . . . 
40 und älter . 1 . . . 
Insgesamt 24 6 1 2 1 

2022 

18 . . . . . 
19 1 . . . . 
20 2 . . . . 
21 4 . . 1 . 
22 2 . . 1 . 
23 1 3 . . . 
24 7 . . . . 
25 bis unter 30 5 3 . . . 
30 bis unter 35 1 . . . . 
35 bis unter 40 2 . . . . 
40 und älter . . . . . 
Insgesamt 25 6 . 2 . 

2023 

18 . . . . . 
19 2 . . . . 
20 . . . . . 
21 . . . . . 
22 1 . . . . 
23 2 . . . . 
24 4 . . . . 
25 bis unter 30 1 1 . . . 
30 bis unter 35 . 1 . 1 . 
35 bis unter 40 1 . . . . 
40 und älter . 1 . . . 
Insgesamt 11 3 . 1 . 
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5.	�Wie viele Migranten haben ihre handwerkliche Berufsausbildung in den bisher 
genannten Zeiträumen aus welchen Gründen (zum Beispiel sprachliche Hür-
den, schulische Leistungen, betriebliche Gründe, aufenthaltsrechtliche Gründe, 
Wechsel in andere Bildung/Arbeit) abgebrochen (bitte nach Gesamtzahl in 
Baden-Württemberg und jeweils den Landkreisen Reutlingen und Zollernalb-
kreis aufschlüsseln)?

Zu 5.:

In der Berufsbildungsstatistik werden vorzeitige Vertragslösungen erfasst, nicht 
Ausbildungsabbrüche. Eine Vertragslösung bedeutet meist den Abbruch eines 
konkreten Ausbildungsverhältnisses, viele Vertragslösungen stellen aber keine 
gänzlichen Austritte aus dem dualen System dar. Auszubildende münden nach 
einer vorzeitigen Vertragslösung oft erneut in ein duales Ausbildungsverhältnis. 
In diesen Fällen ist häufig ein Betriebs- und/oder Berufswechsel der Grund für die 
Vertragslösung. Gründe für Vertragslösungen werden nicht erhoben. 

Nach Auskunft des Statistischen Landesamtes hat sich die Zahl der vorzeitig ge-
lösten Ausbildungsverhältnisse in Handwerksberufen in Baden-Württemberg wie 
auch im Landkreis Reutlingen und im Zollernalbkreis bei Personen mit ausländi-
schen Staatsangehörigkeiten im Vergleich der Jahre 2020 und 2024 geringfügig 
erhöht. Wurden 2020 noch 1 502 Ausbildungsverhältnisse im baden-württember-
gischen Handwerk von ausländischen Staatsangehörigen vorzeitig gelöst, belief 
sich diese Zahl 2024 auf 1 548. Auch hier sollte die Zahl der Ausbildungsanfän-
ger bei einer Bewertung in Relation gesetzt werden. Je mehr Ausbildungsverhält-
nisse zuvor geschlossen wurden, desto höher kann die Zahl der Vertragslösungen 
sein – ohne dass sich der Anteil signifikant ändert.

In der Berufsbildungsstatistik wird die Staatsangehörigkeit erhoben, kein Migra-
tionsstatus. Angaben für 2025 liegen noch nicht vor.

 

 

 

Anzahl der erfolgreich abgeschlossenen handwerklichen Berufsausbildungen im Zollernalbkreis nach  
Staatsangehörigkeit und Alter von 2020 bis 2024 (ohne 2021*)       

2024 

18 . . . . . 
19 . . . . . 
20 2 . . . . 
21 6 . . 1 . 
22 1 . . . . 
23 1 . . 1 . 
24 2 . . . . 
25 bis unter 30 2 . . . . 
30 bis unter 35 . 1 . . . 
35 bis unter 40 . . . 1 . 
40 und älter . . . . . 
Insgesamt 14 1 . 3 . 

*Das Statistische Landesamt konnte für das Jahr 2021 zum Abfragezeitpunkt keine entsprechenden Daten liefern. 
Quelle: Berufsbildungsstatistik, Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, eigene Darstellung. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jahr Altersgruppe 
nach Staatsangehörigkeiten 

Afrika Amerika Asien Sonstiges 
EU und übriges 

Europa 
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In den Landkreisen schwankt die Zahl der vorzeitig gelösten Ausbildungsverhält-
nisse im betrachteten Zeitraum zumeist im einstelligen Bereich. Im Landkreis 
Reutlingen wurden zuletzt 57 und im Zollernalbkreis 21 Ausbildungsverhältnisse 
im Handwerk von ausländischen Staatsangehörigen gelöst (jeweils im Jahr 2024).

6.	�In welchen handwerklichen Berufsgruppen beginnen und schließen Migranten 
besonders häufig eine Berufsausbildung ab (bitte nach Gesamtsituation in Baden-
Württemberg und jeweils den Landkreisen Reutlingen und Zollernalbkreis auf-
schlüsseln)?

Zu 6.:

Nach Auskunft des Statistischen Landesamtes beginnen ausländische Staatsange-
hörige häufig eine Ausbildung in folgenden handwerklichen Berufen in Baden-
Württemberg (Referenzjahr 2024):

–	 Friseur/-in
–	 Elektroniker/-in FR (Fachrichtung) Energie- und Gebäudetechnik
–	 Anlagenmechaniker/-in für Sanitär-, Heizungs- und Klimatechnik
–	 Kraftfahrzeugmechatroniker/-in
–	 Fachverkäufer/-in im Lebensmittelhandwerk SP (Schwerpunkt) Bäckerei
–	 Maler/-in und Lackierer/-in FR Gestaltung und Instandhaltung
–	 Fachverkäufer/-in im Lebensmittelhandwerk SP Fleischerei
–	 Bäcker/-in
–	 Konditor/-in
–	 Fleischer/-in

 

 

 

 

Anzahl der vorzeitig gelösten Ausbildungsverhältnisse im Handwerk in Baden-Württemberg 
von ausländischen Staatsangehörigen von 2020 bis 2024 

Jahr Vorzeitig gelöste Ausbildungsverhältnisse 
2020 1.502 
2021 1.433 
2022 1.428 
2023 1.449 
2024 1.548 

Quelle: Berufsbildungsstatistik, Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, eigene Darstellung. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Anzahl der vorzeitig gelösten Ausbildungsverhältnisse im Handwerk im Landkreis Reutlin-
gen und Zollernalbkreis von ausländischen Staatsangehörigen von 2020 bis 2024 

Landkreis Jahr Vorzeitig gelöste Ausbildungsverhältnisse 

Reutlingen 

2020 50 
2021 55 
2022 49 
2023 45 
2024 57 

Zollernalbkreis 

2020 17 
2021 14 
2022 27 
2023 18 
2024 21 

Quelle: Berufsbildungsstatistik, Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, eigene Darstellung. 
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Nach Auskunft des Statistischen Landesamtes schließen ausländische Staatsange-
hörige häufig eine Ausbildung in folgenden Berufen in Baden-Württemberg ab 
(Referenzjahr 2024). Zu beachten ist hierbei, dass der Ausbildungsbeginn zumeist 
während der Coronapandemie stattfand und Verzerrungen in der Berufswahl da-
durch nicht auszuschließen sind.

–	 Kraftfahrzeugmechatroniker/-in
–	 Anlagenmechaniker/-in für Sanitär-, Heizungs- und Klimatechnik
–	 Friseur/-in
–	 Maler/-in und Lackierer/-in FR Gestaltung und Instandhaltung
–	 Fachverkäufer/-in im Lebensmittelhandwerk SP Bäckerei
–	 Maurer/-in
–	 Stuckateur/-in
–	 Kaufmann/Kauffrau für Büromanagement
–	 Metallbauer/-in FR Konstruktionstechnik
–	 Augenoptiker/-in

Nach Auskunft des Statistischen Landesamtes beginnen ausländische Staatsange-
hörige häufig eine Ausbildung in folgenden handwerklichen Berufen im Land-
kreis Reutlingen (Referenzjahr 2024):

–	 Fachverkäufer/-in im Lebensmittelhandwerk SP Fleischerei
–	 Elektroniker/-in FR Energie- und Gebäudetechnik
–	 Anlagenmechaniker/-in für Sanitär-, Heizungs- und Klimatechnik
–	 Fachverkäufer/-in im Lebensmittelhandwerk SP Bäckerei
–	 Friseur/-in

und schließen häufig eine Ausbildung in folgenden handwerklichen Berufen ab:

–	 Kraftfahrzeugmechatroniker/-in
–	 Anlagenmechaniker für Sanitär-, Heizungs- und Klimatechnik
–	 Friseur/-in.

Nach Auskunft des Statistischen Landesamtes beginnen ausländische Staatsange-
hörige häufig eine Ausbildung in folgenden handwerklichen Berufen im Zollern-
albkreis (Referenzjahr 2024):

–	 Maler/-in und Lackierer/-in FR Gestaltung und Instandhaltung
–	 Kraftfahrzeugmechatroniker/-in
–	 Maurer/-in
–	 Anlagenmechaniker/-in für Sanitär-, Heizungs- und Klimatechnik
–	 Fachverkäufer/-in im Lebensmittelhandwerk SP Fleischerei

und schließen häufig eine Ausbildung in folgenden handwerklichen Berufen ab:

–	 Maler/-in und Lackierer/-in FR Gestaltung und Instandhaltung
–	 Anlagenmechaniker für Sanitär-, Heizungs- und Klimatechnik.

Auswertungen auf Kreisebene sind aufgrund geringer Fallzahlen nur einge-
schränkt aussagekräftig und auch hier ist eine Verzerrung aufgrund des Ausbil-
dungsbeginns während der Coronapandemie nicht auszuschließen.

Dr. Hoffmeister-Kraut
Ministerin für Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus
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